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ΣΥΝΟΨΙΣ

Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ είναι μια βαθυστόχαστη, νέα κινηματογραφική 
εξερεύνηση του εσωτερικού κόσμου του Δαλάι Λάμα, απόλυτα εναρμονισμένη 
με τον καιρό μας. Σε μια ειλικρινή, εγκάρδια “συζήτηση”, ο μεγαλύτερος 
πρέσβης της συμπόνιας στον κόσμο, μας  προσκαλεί όλους σε ένα ταξίδι προς 
την πηγή της ευτυχίας.

Με την εμπειρία εννέα εξαιρετικά απαιτητικών δεκαετιών στο επίκεντρο του κόσμου, 
που ξεκίνησαν για εκείνον σε ηλικία τεσσάρων ετών, ο Δαλάι Λάμα συλλογίζεται πάνω 
στην ισορροπία μεταξύ των χιλιετών παραδόσεων του Θιβετιανού βουδισμού και των 
σύγχρονων αξιών της παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας μας, η οποία τώρα αγωνίζεται 
να ξεπεράσει τη βία και τον πόλεμο ενώ βρίσκεται στο χείλος της περιβαλλοντικής 
κατάρρευσης.

Ο πρώτος βραβευμένος  με Νόμπελ Ειρήνης που αναγνωρίστηκε για μια πρώιμη έκκληση 
να διατηρήσουμε σώο τον πλανήτη μας, μας δείχνει ότι είναι εφικτό να χτίσουμε έναν πιο 
υγιή και ευτυχισμένο κόσμο για όλα τα έμβια όντα και ότι τα εργαλεία που απαιτούνται για 
αυτό βρίσκονται ήδη στα χέρια μας.

Χάρη στην εκτεταμένη γνώση του και το αφοπλιστικό του χιούμορ, η απίστευτα πολύπλοκη 
πορεία του Δαλάι Λάμα προς μια υγιή και ευτυχισμένη ζωή είναι προσεκτικά αποσταγμένη 
και μας εμπνέει να δούμε πόσο απλό θα μπορούσε να είναι να χτίσουμε μια ειρηνική και 
ευημερούσα κοινωνία για όλους. Ενώ η ευτυχία γεννιέται μέσα σε κάθε έναν από εμάς, 
μόνο η καλλιέργεια της άνευ όρων συμπόνιας του ενός για τον άλλον θα μεταμορφώσει 
τον κόσμο.

Στην πιθανώς τελευταία εμφάνιση του Δαλάι Λάμα σε ταινία, η εξαιρετική συνεργασία 
μεταξύ των Barbara Miller, Philip Delaquis, Manuel Bauer, Oren Moverman και Richard Gere 
αποτελεί μια αξιοσημείωτη και επίκαιρη προσφορά προς τους θεατές. Οι δημιουργοί της 
ταινίας συνδυάζουν την πρόσβαση σε μαγευτικές εικόνες με αδημοσίευτο αρχειακό υλικό 
για να οδηγήσουν τους θεατές σε μια γενναιόδωρη διαλογιστική “ανάβαση” - από τους 
πρόποδες των παθών μέχρι την κορυφή της ανθρώπινης νοημοσύνης, απ’ όπου η θέα είναι 
απλώς μεταμορφωτική.

Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ είναι μια αξέχαστη, στοχαστική εμπειρία για τον 21ο 
αιώνα που όχι μόνο ανοίγει μια πόρτα στην αυθεντική, διαρκή ευτυχία αλλά 
αποκαλύπτει ότι κάθε ένας από τους 8 δισεκατομμύρια κατοίκους της Γης 
κρατά το δικό του κλειδί γι’ αυτήν στην παλάμη του χεριού του.



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αυτή η ταινία είναι μια ελβετο-αμερικανική συνεργασία μεταξύ 
των Barbara Miller, Philip Delaquis και Manuel Bauer με τους Oren Moverman 
και Richard Gere. Προσφέρει ένα πορτρέτο του Δαλάι Λάμα που είναι πιο 
ανθρώπινο, οικείο και προσωπικό από ποτέ. Οι δημιουργοί της ταινίας ανοίγουν 
νέα μονοπάτια τόσο σε μορφή όσο και σε ουσία, συνδυάζοντας τις σκέψεις 
του Δαλάι Λάμα με συγκινητικές εικόνες του πλανήτη μας και πρόσφατα 
ανακαλυφθέν αρχειακό υλικό. Το αποτέλεσμα είναι ένα εξαιρετικά επίκαιρο 
πορτρέτο της σκέψης και της γνώσης του.

Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ είναι τόσο μια ταινία όσο και μια κληρονομιά. Ασχολείται με την 
κληρονομιά ενός άνδρα που γεννήθηκε σε μια αγροτική οικογένεια στο βόρειο Θιβέτ, που 
επιλέχθηκε ως παιδί να κουβαλήσει ένα μεγάλο βάρος και έχει εργαστεί ακούραστα σε 
όλη του τη ζωή για να κηρύξει μια σιωπηλή, μη βίαιη επανάσταση. Μέχρι σήμερα, αυτή η 
επανάσταση έχει προσκαλέσει τους ανθρώπους διαφορετικών πεποιθήσεων και θρησκειών να 
δουν την πολιτική, την παγκοσμιοποίηση, την κλιματική κρίση και τη φύση των ανθρώπινων 
σχέσεων με μια ολιστική οπτική.

Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ αποκαλύπτει σπάνιο υλικό από την βάναυση εισβολή του Θιβέτ από 
τον Λαϊκό Απελευθερωτικό Στρατό τη δεκαετία του 1950. Αυτά τα γεγονότα οδήγησαν στην 
απόφαση του Δαλάι Λάμα—από φόβο για τη δική του ασφάλεια και αυτή των χιλιάδων 
Θιβετιανών που αγωνίζονταν να τον προστατεύσουν—να εγκαταλείψει την πρωτεύουσα του 
Θιβέτ, Λάσα, επιλέγοντας μια ζωή εξορίας στην ινδική ορεινή πόλη Νταραμσάλα, μαζί με 
πλέον περισσότερους από 150,000 άλλους πρόσφυγες του Θιβέτ. Η ταινία μας προσκαλεί να 

παρατηρήσουμε την καθημερινή ζωή του Δαλάι Λάμα στο σπίτι του στην κορυφή ενός βουνού, 
όπου υποδέχεται καλεσμένους και αγωνίζεται ακούραστα για τον θιβετιανό σκοπό και την 
ειρήνη στον κόσμο.

Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ είναι επίσης μια ταινία για την κατάσταση του πλανήτη μας. 
Καθοδηγούμενη από τα λόγια του Δαλάι Λάμα, χρησιμοποιεί συγκινητικές εικόνες για να 
εκθέσει τόσο την ομορφιά όσο και την επικινδυνότητα ενός κόσμου που επηρεάζεται τόσο 
έντονα από τη δραστηριότητά μας. Σε αυτήν την ταινία, ο Δαλάι Λάμα περιγράφει μικρά 
βήματα που μπορεί να πάρει οποιοσδήποτε για να αναπτύξει τη δική του συνείδηση με 
έναν τρόπο που υπερβαίνει την εποχή ή τις πολιτικές τάσεις της κάθε περιόδου. Αντίθετα, η 
συνείδησή μας αποκαλύπτει τη τεράστια δύναμη της μέσω του πιο σημαντικού συναισθήματος 
σύμφωνα με τον Δαλάι Λάμα: της βαθιάς συμπόνιας για όλα τα έμβια όντα.

“Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ
είναι μια πολύ ξεχωριστή ταινία

που ελπίζουμε να έχει
σημαντική επίδραση

στον τρόπο που σκεφτόμαστε
και νιώθουμε

για τον εαυτό μας και τους άλλους
με τους οποίους μοιραζόμαστε
αυτόν τον όμορφο πλανήτη.”

Richard Gere



Ο ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΗΣ

Ο 14ος ΔΑΛΑΙ ΛΑΜΑ

Ο 14ος Δαλάι Λάμα είναι τώρα 90 ετών και κοιτά πίσω 
σε μια ζωή που έχει, ίσως αναμενόμενα, αποτελέσει το 
θέμα διαφόρων παραγωγών του Χόλιγουντ. Ο Jetsun 
Jamphel Ngawang Lobsang Yeshe Tensin Gyatso -όπως 
είναι το πλήρες πνευματικό όνομά του Δαλάι Λάμα, είναι 
ένα από τα πιο ευρέως γνωστά πρόσωπα της εποχής μας. 
Η θητεία του σαν επικεφαλής των Θιβετιανών μοναχών 
έχει διαρκέσει περισσότερο από την βασιλεία της 
Βασίλισσας Ελισάβετ ΙΙ, δεδομένου ότι ενθρονίστηκε στην 
ηλικία των πέντε ετών.

Όταν αναγκάστηκε να φύγει από τη χώρα του το 1959, 
ξεκίνησε ένα ταξίδι ζωής που τον οδήγησε από ένα 
απομονωμένο βασίλειο, βυθισμένο στην παράδοση, 
κατευθείαν στη σύγχρονη εποχή, με όλες τις πολιτικές 
εμπλοκές και την επέκταση της παγκοσμιοποίησης που 
ακολούθησε. Εκατοντάδες βιβλία έχουν γραφτεί για—
και από—αυτόν τον εξαιρετικό άνθρωπο, του οποίου το 
διάσημο χαμογελαστό πρόσωπο έχει γίνει σύμβολο της 
εποχής μας. Αυτό παραμένει ένα εκπληκτικό επίτευγμα 
για κάποιον που απέχει από δογματικές διδασκαλίες, 
που δεν φιλοδοξεί να αποκτήσει κοσμική εξουσία και 
που αντιμετωπίζει με σκεπτικισμό κάθε λατρεία της 
προσωπικότητάς του.

Αυτό που κάνει τον Δαλάι Λάμα τόσο σημαντικό για 
εκατομμύρια ανθρώπους είναι η ίδια του η ύπαρξη: 
η καθημερινή πρακτική της ενεργούς συμπόνιας, η 
επίμονη προσήλωση στις αρχές της μη-βίας και η 
ακλόνητη πεποίθησή του ότι είμαστε κύριοι του δικού μας 
μέλλοντος, κάθε φορά που η ανθρωπότητα αντιμετωπίζει 
τα παγκόσμια προβλήματα από κοινού. Ο πραγματισμός 
του είναι εντυπωσιακός, σε συνδυασμό με την βαθιά 
ριζωμένη βουδιστική πίστη ότι το πνεύμα μας είναι 
ενεργό μέρος της δημιουργίας της πραγματικότητας 
όπως τη γνωρίζουμε. Αυτό συνεπάγεται ότι δεν μπορούμε 
να χάσουμε την ελπίδα σε δύσκολους καιρούς, αφού 
εξαρτάται από εμάς να εργαστούμε για ένα βιώσιμο 
μέλλον για όλους. Η ευτυχία είναι στα δικά μας χέρια.



Η ΤΑΙΝΙΑ
Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ αποτελεί, ίσως, την τελευταία μεγάλη μαρτυρία του 14ου 
Δαλάι Λάμα, ο οποίος πάντοτε υποστήριζε ότι ο θάνατος γι’ αυτόν είναι «κάτι σαν 
να αλλάζεις ρούχα». Η ταινία προσφέρει μια βαθιά, προσωπική συνάντηση με 
μια διαχρονική πνευματική μορφή. Η σταθερή κάμερα αποτυπώνει κάθε κίνηση, 
κάθε μικρή αλλαγή στην έκφρασή του, δημιουργώντας την αίσθηση μιας αληθινής 
εγγύτητας με αυτό το ξεχωριστό πρόσωπο — σαν να κάθεσαι απέναντί του στην 
πραγματική ζωή.

Η Αυτού Αγιότητα ο Δαλάι Λάμα μιλά με ηρεμία για την ουσία της φιλοσοφίας του 
και της ύπαρξής του, ενώ μια δεύτερη κινηματογραφική διάσταση χρησιμοποιεί 
δυνατές αλληγορικές εικόνες για να απεικονίσει την ολότητα της συνειδητής 
και ασυνείδητης ζωής στον πλανήτη Γη — με όλες τις στιγμές ευτυχίας, οδύνης, 
γέννησης και φθοράς. Ο Δαλάι Λάμα αναφέρεται σε μερικά από τα πιο πιεστικά 
ζητήματα της εποχής μας, αλλά ο τόνος του είναι γεμάτος ελπίδα. Εκφράζει τις 
απόψεις του με τη βεβαιότητα ενός ανθρώπου που κατανοεί ότι ο φόβος δεν 
οδηγεί πουθενά και ότι κάθε αλλαγή, είτε μικρή είτε κοσμοϊστορική, ξεκινά από 
τον εαυτό μας.

Υπό αυτή την έννοια, η επηρεασμένη από το Βουδισμό σκέψη του Δαλάι Λάμα 
μας λέει ότι όλοι είμαστε οι ίδιοι οι φορείς των δυνατοτήτων μας. Καθώς 
πλοηγούμαστε στα νήματα της ύπαρξής μας, συχνά βρισκόμαστε αντιμέτωποι 
με αποφάσεις για το ποιοι θα γίνουμε. Χαράζουμε ένα μονοπάτι που μας 
μεταμορφώνει από όντα που μπορούν να φανταστούν τα πάντα σε εκείνους 
που πρέπει να επιλέξουν, από μια πληθώρα δυνατών σκέψεων, τις επιλογές που 
ωφελούν τον κόσμο ως σύνολο.

Για τον Δαλάι Λάμα, η αυτογνωσία βρίσκεται στο επίκεντρο αυτής της επιλογής: 
βλέποντας μέσα από τα ίδια μας τα κίνητρα μπορούμε να φτάσουμε σε πράξεις 
απαλλαγμένες από εγωκεντρικές σκέψεις, τόσο σε προσωπικό όσο και σε 
κοινωνικό επίπεδο. Είναι ο μόνος τρόπος για την ανθρωπότητα να διαμορφώσει 
ένα μέλλον που αξίζει να ζήσει. Όσο παράδοξο κι αν φαίνεται, μπορεί να είναι 
εμπλουτιστικό να αφήσουμε στην άκρη τον κυνισμό και την απόγνωση, για να 
ασχοληθούμε με τις σκέψεις του Δαλάι Λάμα και να ξεκινήσουμε ένα εσωτερικό 
ταξίδι προς την αληθινή πηγή της ευτυχίας.

Ως εκ τούτου, Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ είναι λιγότερο μια ταινία για τον Δαλάι Λάμα 
και περισσότερο μια μαρτυρία αυτής της παγκόσμιας εμπειρίας. Είναι ένα μεγάλο 
έργο ελπίδας για όλη την ανθρωπότητα.



Πότε συναντήσατε για πρώτη φορά τον Δαλάι Λάμα και ποια ήταν η 
επίδραση αυτής της συνάντησης στη ζωή σας;

Συνάντησα για πρώτη φορά την Αυτού Αγιότητα τον Δαλάι Λάμα το 1982. Είχα 
μελετήσει τον Βουδισμό για κάποιο χρονικό διάστημα, κυρίως με δασκάλους του 
Ζεν. Η ιαπωνική παράδοση ήταν η κατεύθυνσή μου, αλλά άρχισα να ενδιαφέρομαι 
και για τη θιβετιανή παράδοση. Είχα μια επιστολή σύστασης για να συναντήσω την 
Αυτού Αγιότητα στην Νταραμσάλα, στη βόρεια Ινδία, όπου συνεχίζει να ζει μετά τη 
φυγή του από το Θιβέτ το 1959, λόγω της κινεζικής εισβολής.

Η συνάντηση ήταν “κοσμοϊστορική” για εμένα. Η συμπόνια του, η σοφία του, η 
διορατικότητά του για τους ανθρώπους, αλλά και για μένα, ήταν πολύ ισχυρές 
— παρόλο που είναι απολύτως προσγειωμένος και φυσιολογικός, ό,τι κι αν 
σημαίνει αυτό. Είμαι μαθητής του εδώ και σχεδόν 45 χρόνια, οπότε προφανώς είχε 
τεράστια επίδραση πάνω μου.

Γιατί αποφασίσατε να συμβάλετε στη δημιουργία της ΣΟΦΙΑΣ ΤΗΣ 
ΕΥΤΥΧΙΑΣ και να συμμετάσχετε στην ταινία;

Είδα μια πρώιμη μορφή της ταινίας και ένιωσα ότι ήταν εξαιρετικό υλικό. Αυτό 
που προσπαθούσε να κάνει ήταν τεράστιο, αλλά ταυτόχρονα πολύ προσωπικό. 
Ποτέ δεν είχα δει πλάνα της Αυτού Αγιότητας να κοιτάζει απευθείας την κάμερα 
και να μοιράζεται την κοσμοθεωρία του με αυτόν τον τρόπο. Ήταν καταπληκτικό.

Ένιωσα ότι η ταινία ήταν τολμηρή και τολμούσε να διηγηθεί την ιστορία της Αυτού 
Αγιότητας, του Βουδισμού, και των ερωτημάτων για την επίτευξη της ευτυχίας. 
Αλλά αισθάνθηκα επίσης ότι η γνώση μου για την Αυτού Αγιότητα και οι δεκαετίες 
ενασχόλησής μου με τον Βουδισμό θα μπορούσαν να προσφέρουν βοήθεια. Έτσι 
όταν με ρώτησαν, είπα κατευθείαν ναι.

Ετσι  ενέπλεξα τον Όρεν Μούβερμαν, τον σκηνοθέτη, σεναριογράφο και 
παραγωγό, που είναι παλιός μου φίλος και συνεργάτης. Συγκινήθηκε επίσης πολύ 
από όσα είδε, “πέσαμε με τα μούτρα” και αρχίσαμε να κάνουμε νέο μοντάζ, να 
προσθέτουμε νέο υλικό και να αποσαφηνίζουμε ορισμένα από τα μηνύματα. 
Περάσαμε υπέροχα δουλεύοντας μαζί.

Πιστεύω ότι υπάρχει αληθινή ανάγκη να επανασυνδεθούμε με μια πιο ευρεία 
κατανόηση του ποιοι είμαστε ως άτομα, ποια είναι η πραγματικότητα γύρω μας 
και πώς όλοι προσπαθούμε να πετύχουμε κάποιο βαθμό ευτυχίας, αν όχι πλήρη ή 
απόλυτη ευτυχία. Και υπάρχουν τρόποι να το πετύχουμε. Ο Βουδισμός το διδάσκει 
αυτό. Ο Δαλάι Λάμα το διδάσκει αυτό. Και νομίζω ότι, σε όλη του τη ζωή, παρά 
τα προβλήματα που αντιμετώπισε ο ίδιος και για τον λαό του, διατήρησε την 
ανοικτότητα του, την ψυχραιμία του και τη βαθιά του αφοσίωση να βοηθήσει όλα 
τα όντα. Δεν βλέπει κανέναν ως εχθρό. Είμαστε όλοι μαζί σε αυτό.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΠΑΡΑΓΩΓΟ
RICHARD GERE



Όταν σε ρωτούν για τον Βουδισμό και τη σοφία του Δαλάι Λάμα, 
υπάρχουν πτυχές που θεωρείς πιο χρήσιμες;

Σίγουρα. Νομίζω ότι αυτό που μας πρόσφερε ο Βούδας πριν από 2.500 χρόνια 
ήταν η εξερεύνηση της ερώτησης: «Υπάρχει εγώ; Τι είναι αυτό το πράγμα 
που θεωρούμε  εαυτό μας;». Υπάρχει ένα ολόκληρο νέφος αυτολατρείας που 
σχηματίζει ένα προστατευτικό κουκούλι γύρω από το εγώ που θεωρούμε 
δεδομένο. Αλλά μέσα από τη βουδιστική πρακτική και την τολμηρή εξερεύνηση 
αυτού του υποτιθέμενου εγώ, ανακαλύπτουμε ότι δεν μπορεί πραγματικά να 
βρεθεί ή είναι με κάποιο τρόπο κενό από εγγενή ύπαρξη. Βέβαια, έχει ένα είδος 
ύπαρξης — αλλά τελικά δεν μπορεί να βρεθεί.

Από την άποψη του Βουδισμού και της Αυτού Αγιότητας, υπάρχει ένα μονοπάτι 
που μπορείς να ακολουθήσεις για να απελευθερωθείς από την ψευδαίσθηση 
που συνήθως εκλαμβάνουμε ως πραγματικότητα. Αυτή η ψευδαίσθηση 
μπορεί να διαλυθεί μέχρι να επεκταθούμε στο μέγεθος του σύμπαντος και να 
αναγνωρίσουμε πώς ζούμε σε έναν κόσμο κοινό με άλλα όντα. Μπορούμε να 
πετύχουμε αυτό το είδος απεραντοσύνης αν κάνουμε τη δουλειά που απαιτείται. 
Ο Βούδας χάραξε ένα μονοπάτι προς αυτή την απέραντη ελευθερία, την 
απελευθέρωση και την ευδαιμονία. Και ο Δαλάι Λάμα το ενισχύει και δείχνει πώς 
είναι εφικτό να γίνει στη διάρκεια της ζωής μας — αλλά και πάλι, πρέπει να κάνεις 
τη δουλειά προς αυτή την κατεύθυνση. Είναι δική σου ευθύνη να επιτύχεις τη δική 
σου ευτυχία.

Υπάρχει ένα διάσημο έργο του Τζε Τσονγκκάπα που ονομάζεται “Απελευθέρωση 
στην Παλάμη του Χεριού Σου”. Αυτό λέει πάντα η Αυτού Αγιότητα: “Η
απελευθέρωσή σου είναι στην παλάμη των δικών σου χεριών». Είναι πραγματικά 
σημαντικό, ένα μήνυμα για όλους μας: Είμαστε υπεύθυνοι για την εμπειρία του 
εαυτού μας και του κόσμου.

Ποιον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο επιθυμείς να έχει η ταινία στο 
Θιβέτ και την ανθρωπότητα;

Προφανώς, οι Θιβετιανοί ζουν αυτή τη στιγμή υπό στρατιωτικό καθεστώς. Είναι 
εξαιρετικά δύσκολο για οποιονδήποτε να μπει στη χώρα και να δει τι συμβαίνει. 
Ένας φίλος δημοσιογράφος μου είπε κάποτε «είναι πιο εύκολο να μπεις στη 
Βόρεια Κορέα παρά στο Θιβέτ». Είναι κλειδωμένο: Κανείς δεν μπαίνει, κανείς δεν 
βγαίνει. Θέλουμε να διηγηθούμε την ιστορία του λαού του Θιβέτ: την αληθινή 
ιστορία ενός ξεχωριστού, μοναδικού, ανεξάρτητου πολιτισμού — και ενός που 
δεν υπήρξε ποτέ μέρος της Κίνας από την αρχαιότητα. Αυτό είναι ένα ψεύδος που 
προωθείται από την κινεζική κυβέρνηση. 



Επίσης, νομίζω ότι πρέπει να δούμε πως η Αυτού Αγιότητα και ο θιβετιανός 
πολιτισμός έχουν πάρα πολλά πράγματα να μας προσφέρουν. Σε έναν κόσμο 
που φαίνεται τόσο περίπλοκος στην επιφάνεια — δείτε τι έχει συμβεί με τα μέσα 
ενημέρωσης, με τους υπολογιστές, με… τις συνεχείς περισπάσεις, ειλικρινά. 
Κάνουν δύσκολο το να δούμε την πραγματικότητα και να αγκαλιάσουμε τις 
ανώτερες ποιότητες τού να είσαι άνθρωπος: να είσαι ευγενικός, γενναιόδωρος, 
στοργικός, υπομονετικός, σοφός, ανοιχτός. Νομίζω ότι το μονοπάτι που έχουν 
ακολουθήσει οι Θιβετιανοί για αιώνες, ψηλά στα Ιμαλάια, μπορεί να μας βοηθήσει 
πολύ αυτές τις μέρες. Είναι εξαιρετικοί άνθρωποι με έναν εξαιρετικό πολιτισμό. Με 
πολλούς τρόπους, είναι δάσκαλοι για εμάς, και θα ήθελα να τους δούμε με αυτόν 
τον τρόπο. Αυτό μπορεί μόνο να μας ωφελήσει. Θα μας βοηθήσει όλους: κάθε 
χώρα, κάθε λαό.



Ποια ήταν η σχέση σας με τον Βουδισμό και τον Δαλάι Λάμα πριν 
ξεκινήσετε αυτό το κινηματογραφικό εγχείρημα;

Από τότε που ήμουν παιδί, έβλεπα τον Δαλάι Λάμα ως κάποιον που εκπροσωπεί 
την αγάπη, την ειρήνη και την ελπίδα. Όταν ήμουν μικρή, η μητέρα μου με πήγαινε 
σε μαθήματα γιόγκα, συνεδρίες Ζεν διαλογισμού και εκδηλώσεις με τον Δαλάι 
Λάμα. Αυτό που πάντα με συγκινούσε ιδιαίτερα ήταν αυτή η αίσθηση αγάπης 
και ανοικτοσύνης προς όλους τους ανθρώπους, ανεξάρτητα από την πίστη τους. 
Αυτή η αντι δογματική στάση, αυτό το διαπεραστικό πνεύμα του Δαλάι Λάμα και η 
αδιάκοπη δέσμευσή του για ειρήνη και δικαιοσύνη, έχουν εμπνεύσει βαθιά τη δική 
μου πορεία στη ζωή.

Πώς προέκυψε η ιδέα να κάνετε μια ταινία με τον Δαλάι Λάμα;

Ήταν μια ευτυχής σύμπτωση όταν ο Walo Kamm,, γνωστός ως ο ιδρυτής του 
Globetrotter Group, προσέγγισε τον παραγωγό Philip Delaquis και εμένα με 
την ιδέα να γυρίσουμε μια ταινία για την αναζήτηση του νοήματος και της 
προσπάθειας να βρεθούν απαντήσεις στα μεγάλα ερωτήματα της ζωής. Αμέσως 
καταλάβαμε ότι αυτό έπρεπε να είναι ένα ντοκιμαντέρ με τον Δαλάι Λάμα, λόγω 
της μοναδικής του ικανότητας να συνδυάζει την αρχαία πνευματική σοφία με τον 
σύγχρονο κόσμο μας, ο οποίος, δυστυχώς, είναι γεμάτος αβεβαιότητες.

Ποια ήταν η σκέψη σας πίσω από τη δημιουργία μιας ταινίας 
που δεν ακολουθεί καμία κλασική φόρμα ντοκιμαντέρ; Σε ποιο 
κινηματογραφικό είδος θα τοποθετούσατε την ταινία “Η Σοφία της 
Ευτυχίας”;

Η ταινία “Η Σοφία της Ευτυχίας” είναι μια μεγαλειώδης και καθηλωτική 
κινηματογραφική εμπειρία. Στόχος της είναι να μεταφέρει τη γνώση και τη 
σοφία του Δαλάι Λάμα στη μεγάλη οθόνη για τον 21ο αιώνα. Ο Δαλάι Λάμα 
μας καθοδηγεί μέσα από την ταινία, θέτοντας το ερώτημα πώς μπορούμε, ως 
“σύγχρονοι” άνθρωποι, να καταφέρουμε να βρούμε ηρεμία και ακόμη και ευτυχία, 
παρά τα άγχη της καθημερινής ζωής, τις αβεβαιότητες της κλιματικής κρίσης 
και την ανησυχία που προκαλούν οι συνεχείς πόλεμοι. Αυτή η ηρεμία του νου 
είναι που μας βοηθά να δημιουργήσουμε ειρήνη και δικαιοσύνη προς τα έξω, και 
μας επιτρέπει να δράσουμε από κοινού. Αυτό συμβαδίζει με το βαθιά ριζωμένο 
κίνητρό μου να δημιουργώ ταινίες που υπερασπίζονται τη δικαιοσύνη και έναν 
καλύτερο κόσμο για όλους.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ  ΤΗΝ 
ΣΚΗΝΟΘΕΤΗ
BARBARA MILLER



Ποια ήταν η διαδικασία των γυρισμάτων στις σκηνές όπου μιλάει 
ο Δαλάι Λάμα; Μπορείτε να μας περιγράψετε την προσωπική σας 
συνάντηση με τον Δαλάι Λάμα;

Για εμάς, ήταν σημαντικό να καταγράψουμε τον Δαλάι Λάμα να μιλάει απευθείας 
στο κοινό, ώστε να βιώσει αυτή την κοντινή σύνδεση. Είχαμε την άδεια να 
γυρίσουμε τη συνέντευξη στο περιβάλλον του Δαλάι Λάμα, οπότε περάσαμε δύο 
μέρες στήνοντας ένα περίτεχνο σετ με τη βοήθεια ενός ινδικού κινηματογραφικού 
συνεργείου. Ένα ειδικό εξάρτημα κάμερας επέτρεψε στον Δαλάι Λάμα κι εμένα 
να έχουμε μια προσωπική συνομιλία, ενώ η κάμερα μπορούσε να καταγράψει 
απευθείας το βλέμμα του. Υπάρχει μια αύρα ζεστασιάς και αγάπης που εκπέμπει 
ο Δαλάι Λάμα. Είναι απίστευτα συγκινητικό. Η προσωπική συνάντηση μαζί του 
ήταν εντυπωσιακή και πολύ στοργική. Είναι εξαιρετικά απλός, προσιτός και πάντα 
έτοιμος για ένα γέλιο.

Πώς ήταν να δουλεύετε με δύο μεγάλους του Χόλιγουντ, τον Richard 
Gere και τον Oren Moverman? Και ποια ήταν η συμβολή τους στη 
δημιουργία αυτής της ταινίας;

Ήταν μεγάλη τιμή να δουλέψω με δύο τόσο αφοσιωμένους και έμπειρους 
μεγάλους του Χόλιγουντ. Ως βουδιστής, ο Richard Gere γνωρίζει προσωπικά τον 
Δαλάι Λάμα εδώ και πολλά χρόνια. Και ως ακτιβιστής ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
παραβίασε μία απαγόρευση πολιτικών δηλώσεων στα Όσκαρ εκφωνώντας  έναν 
συγκινητικό λόγο για το Θιβέτ, το 1993 . Αυτό είχε δραματική επίδραση στην 
καριέρα του. Το γεγονός ότι μπορέσαμε να ενσωματώσουμε την τεράστια εμπειρία 
του Richard Gere στη “Σοφία της Ευτυχίας” ήταν ένα μεγάλο όνειρο που έγινε 
πραγματικότητα. Η στενή συνεργασία μας μαζί του και με τον βραβευμένο με Έμμυ 
Οren Moverman ήταν απίστευτα συναρπαστική, πάντα διασκεδαστική και πολύ 
φιλική.



Πότε ήταν η πρώτη σας συνάντηση με τον Δαλάι Λάμα; 

Η πρώτη φορά που φωτογράφισα τον Δαλάι Λάμα ήταν τον Φεβρουάριο του 1990 
στο Νταραμσάλα για μια έκθεση με τίτλο Tibetische Kultur auf fremder Erde, ή 
αλλιώς στα αγγλικά, “Tibetan culture on foreign soil”. Τον Ιούνιο, ο Δαλάι Λάμα 
εγκαινίασε την έκθεση αυτή για το Εθνογραφικό Μουσείο του Πανεπιστημίου της 
Ζυρίχης. Η εμπειρία αυτή με σημάδεψε, καθώς το κτίριο έπρεπε να εκκενωθεί 
λόγω απειλής βόμβας κατά του Δαλάι Λάμα.

Πώς ξεκίνησε η Αυτού Αγιότητα να σας εμπιστεύεται και σας 
επέτρεψε να βρίσκεστε τόσο κοντά του; 

Ο Δαλάι Λάμα είπε κάποτε για μένα: “Τον γνωρίζω εδώ και πολλά χρόνια, και 
μου έχει δείξει μια βαθιά και ειλικρινή οικειότητα όλα αυτά τα χρόνια. Είναι 
αληθινός φίλος για μένα.” Δεν νιώθω ότι ανταποκρίνομαι σε αυτό. Αλλά πάντα 
προσπαθούσα να φέρνω μια αίσθηση σεβασμού και διακριτικότητας στη δουλειά 
μου. Αυτό απαιτεί μια βασική κατανόηση του θιβετιανού πολιτισμού και τρόπου 
ζωής. Ο Δαλάι Λάμα είναι εξαιρετικός παρατηρητής. Προφανώς, ποτέ δεν με 
αντιλήφθηκε αρνητικά!

Βλέπει ο Δαλάι Λάμα τις φωτογραφίες σας πριν δημοσιοποιηθούν;

Στις περισσότερες περιπτώσεις όχι. Μία εξαίρεση ήταν το βιβλίο Unterwegs 
für den Frieden, που σημαίνει “Journey for Peace” στα αγγλικά. Είδε και τις 200 
φωτογραφίες. Οι προσωπικές φωτογραφίες δεν αποτελούσαν πρόβλημα για 
εκείνον· ενέκρινε τη δημοσίευσή τους. Υπήρξε μόνο μια φωτογραφία στην οποία 
δίστασε για λίγο. Η συγκεκριμένη φωτογραφία δείχνει τον Δαλάι Λάμα ως μαθητή 
να κάθεται απέναντι από τον δάσκαλο Rezong Rinpoche, ενώ μελετά ένα κείμενο. 
Λόγω της προοπτικής, ήταν ασαφές ποιος καθόταν ψηλότερα. Ο Δαλάι Λάμα 
έπρεπε να επιβεβαιώσει με ένα χάρακα ότι το μαξιλάρι του Rezong Rinpoche 
ήταν όντως πιο χοντρό από το δικό του, και μόνο τότε ενέκρινε τη φωτογραφία. 
Στον Βουδισμό, ο Δαλάι Λάμα είναι ένας από τους πιο σεβαστούς δασκάλους 
παγκοσμίως, όμως ο ίδιος εξακολουθεί να αυτοπροσδιορίζεται ως μαθητής. Δεν 
υπήρχε περίπτωση να καθίσει ψηλότερα από τον Rezong Rinpoche, ο οποίος σε 
αυτήν την κατάσταση ήταν ο ανώτερός του.

Τι είδους προκλήσεις αντιμετωπίσατε κατά τη δημιουργία αυτής της 
ταινίας, δεδομένου ότι ήταν η πρώτη σας φορά που δουλέψατε όχι 
μόνο ως φωτογράφος, αλλά και ως διευθυντής φωτογραφίας; 

Είχα μεγάλο σεβασμό για αυτή τη μοναδική προσέγγιση. Όταν πρόκειται για 
αφήγηση, χρειάζομαι διαφορετικό οπτικό υλικό για να μοντάρω μια ταινία από 
ό,τι για να πω μια ιστορία μέσω φωτογραφιών. Στάθηκα πολύ τυχερός που είχα 
τον Peter Indergand να με καθοδηγεί. Με τη βοήθειά του, συνειδητοποίησα 
σύντομα ότι το πιο σημαντικό στοιχείο παραμένει το ίδιο και στα δύο μέσα: να 
προβλέπω τι θα συμβεί στη συνέχεια. Όλα τα υπόλοιπα είναι περισσότερο τεχνικά 
ζητήματα και άρα λύνονται.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ  ΤΟΝ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΟ & ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ
MANUEL BAUER



Τι είναι αυτό που σας συγκινεί περισσότερο στην προσωπικότητα του 
Δαλάι Λάμα;

Η απεριόριστη συμπόνια του. Αντιμετωπίζει όλους τους ανθρώπους, όλα τα 
ζωντανά πλάσματα στην πραγματικότητα, με την ίδια ευλάβεια. Με μεγάλη 
πειθαρχία, σηκώνεται κάθε πρωί στις 3:30 και ασκείται στον αναλυτικό 
διαλογισμό, εκπαιδεύοντας την ικανότητά του να αναγνωρίζει τα συναισθήματά 
του μέσα σε δευτερόλεπτα και να τα μετατρέπει σε κάτι θετικό. Εργάζεται 
συνεχώς για να εξετάζει τα κίνητρά του και να αφήνει τη συμπόνια να καθοδηγεί 
όλες τις σκέψεις και πράξεις του. Η συμπόνια αποτελεί την πιο σημαντική βάση 
για την κοινή μας συμβίωση.



Πώς προέκυψε η ιδέα για τη δημιουργία μιας ταινίας με τον Δαλάι 
Λάμα;  

Μετά την ταινία “ο Κήπος του Γιάλομ” , που βγήκε το 2014 , η οποία βασίζεται 
στη βιογραφία του ψυχοθεραπευτή και επιτυχημένου συγγραφέα Ίρβιν Γιάλομ 
και προσφέρει στους θεατές ένα υπαρξιακό ταξίδι στο ανθρώπινο μυαλό, 
ήθελα να αναπτύξω περαιτέρω τη μορφή. Δηλαδή, η οθόνη δεν βρίσκεται στην 
κινηματογραφική αίθουσα, αλλά στο μυαλό του θεατή. Θέλαμε να επιχειρήσουμε 
μια άμεση προσέγγιση, όπου ο πρωταγωνιστής μιλάει απευθείας στο κοινό, 
επιτρέποντάς μας να δημιουργήσουμε έναν ακόμη πιο ισχυρό αντίκτυπο μέσω των 
λέξεων του.

Όπως πάντα με τη γέννηση μιας νέας ιδέας, απαιτείται η τυχαία συνεργασία 
πολλών ανθρώπων. Για το Η Σοφία της Ευτυχίας, ιδιαίτερη ώθηση έδωσε ο 
Walo Kamm. Είχα ήδη συνεργαστεί μαζί του σε διάφορες ταινίες—Bruno Manser, 
#Female Pleasure—και αυτός μας έφερε σε επαφή με τον Manuel Bauer.. Βεβαίως, 
ήταν και η σκηνοθέτης Barbara Miller,, η οποία, ως εδώ και πολλά χρόνια αυθεντία 
σχετικά με τον Δαλάι Λάμα, ενθουσιάστηκε λίγο πριν από την παγκόσμια πρεμιέρα 
του #Female Pleasure και άρχισε αμέσως να εργάζεται πάνω σε μια ιδέα.

Αυτή η δουλειά δεν είναι μια ταινία για τον Δαλάι Λάμα, αλλά μια 
ταινία με τον Δαλάι Λάμα. Τι τη διαφοροποιεί από άλλα έργα για τον 
Δαλάι Λάμα; 

Από την αρχή αποκλείσαμε το ενδεχόμενο να είναι μια κλασική βιογραφία ή 
ντοκιμαντέρ, δεδομένου ότι υπάρχουν ήδη πολλές ταινίες για τον Δαλάι Λάμα. Για 
εμάς ήταν σημαντικό να βρίσκεται η σοφία του στο επίκεντρο.

Έχει αλλάξει καθόλου η δουλειά σας πάνω σε αυτή την ταινία, 
δεδομένης της παρουσία σας κοντά στον Δαλάι Λάμα; 

Ω ναι, σίγουρα. Μου αρέσει να σκέφτομαι ότι είμαι πολύ πιο συνειδητοποιημένος 
για το τι έχει σημασία στη ζωή και τι όχι. Υπάρχει τόση σοφία που μπορεί να 
αντλήσει κανείς από αυτόν τον θησαυρό αρχαίας γνώσης, με ιδέες που μπορούν 
να εφαρμοστούν άμεσα στην καθημερινή ζωή.

Τι μπορείτε να μας πείτε για την κινηματογραφική ισορροπία 
ανάμεσα στα λόγια του Δαλάι Λάμα και στις εικόνες της σύγχρονης 
κοινωνίας; 

Αυτή είναι σίγουρα μια λεπτή ισορροπία. Από τη μία πλευρά, θέλεις να ενισχύσεις 
τα λόγια του Δαλάι Λάμα, μέσα από την εικόνα και τη μουσική, αλλά από την 
άλλη, θέλεις να κάνεις κάτι παραπάνω από το να απεικονίσεις απλώς τις λέξεις 
του. Η διαδικασία του μοντάζ πήρε πολύ χρόνο ακριβώς επειδή υπάρχει αυτή η 
λεπτή ισορροπία μεταξύ της πιστής απόδοσης των λεγόμενων του Δαλάι Λάμα και 
ταυτόχρονα της προσέγγισης του κοινού από την οπτική της καθημερινότητάς του.
προβλέπω τι θα συμβεί στη συνέχεια. Όλα τα υπόλοιπα είναι περισσότερο τεχνικά 
ζητήματα και άρα λύνονται.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ  ΤΟΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΟ & ΣΚΗΝΟΘΕΤΗ
PHILIP DELAQUIS



Ιδανικά, ποιο συναίσθημα θέλετε να έχουν οι θεατές όταν φεύγουν 
από την αίθουσα;  

Θέλω να αισθάνονται ελπίδα, γαλήνη, αισιοδοξία, γνωρίζοντας ότι όχι μόνο οι 
σκέψεις και οι πράξεις τους μπορούν να τους κάνουν πιο ευτυχισμένους, αλλά 
μπορούν επίσης να συμβάλλουν σε ένα καλύτερο μέλλον.



Έχετε γράψει σενάρια για σταρ του Χόλιγουντ και έχετε 
σκηνοθετήσει ταινίες με διάσημους ηθοποιούς. Τι διαφορετικό είχε 
το να δουλεύετε σε μια ταινία με τον Δαλάι Λάμα, που είναι και ο 
ίδιος με έναν τρόπο σταρ;  

Δεν θα αποκαλούσα τον Δαλάι Λάμα σταρ, γιατί δεν είναι ηθοποιός. Είναι κάποιος 
που είναι απόλυτα, ειλικρινά ο εαυτός του κάθε στιγμή. Αυτό που προσφέρει 
στη Σοφία της Ευτυχίας δεν είναι μια «ερμηνεία». Είναι η αληθινή έκφραση του 
μυαλού, της καρδιάς και της φιλοσοφίας του. Αν μη τι άλλο, θέλει να ξέρουμε πως 
δεν είναι σταρ. Είναι εδώ στη Γη, όπως κάθε άλλος άνθρωπος. Τίποτα το ιδιαίτερο. 
Είμαστε όλοι ίδιοι. Και αξίζει να ακούσουμε αυτή τη φιλοσοφία του μη-σταρ.

Πώς θα περιγράφατε την υπόθεση της Σοφίας της Ευτυχίας; 

Η ταινία υπερβαίνει την υπόθεση και γίνεται μια διδασκαλία. Δεν σημαίνει ότι είναι 
χωρίς υπόθεση ή ότι είναι διδακτική. Υπάρχει ένας συγκεκριμένος, συνειρμικός 
τρόπος με τον οποίο παρουσιάζεται η προσωπική αφήγηση του Δαλάι Λάμα, 
συνυφασμένη με την κοσμοθεωρία του για τη ζωή, τη συμπόνια, τον πόλεμο, το 
περιβάλλον, την ευτυχία και πολλά ακόμα. Είναι ένα οπτικό κολάζ πάνω στο νόημα 
του να είσαι άνθρωπος.

Θεωρείτε τη Σοφία της Ευτυχίας πολιτική ταινία; 

Θεωρώ ότι τα πάντα είναι πολιτικά. Αυτό σημαίνει ότι οτιδήποτε λέμε ή κάνουμε 
έχει μια συνυποδηλωμένη ιδέα και άποψη που κάποιος θα βρει πολιτική. Αλλά 
δεν είναι όλα θέμα πολιτικής. Αυτή η ταινία δεν είναι μια διαμάχη. Απευθύνεται 
σε όλους, είτε φίλους είτε αντιπάλους, ως άτομα που αξίζουν θετικές εμπειρίες, 
υγεία, ειρήνη και ευτυχία. Μπορεί να ακούγεται απλοϊκό, αλλά είναι πολύ βαθύ και 
δύσκολο να επιτευχθεί.

Ποια είναι η σχέση σας με τον Βουδισμό; Υπάρχει κάποια διδασκαλία 
του Δαλάι Λάμα που σας βοηθά όταν φτιάχνετε μια ταινία; 

Δεν έχω κάποια συγκεκριμένη σχέση με τον Βουδισμό. Έχω όμως ανοιχτότητα 
στη συμπόνια και την αγάπη. Με συναρπάζουν τα συναισθήματα και οι εμπειρίες. 
Και τρέφω μεγάλο σεβασμό για τις βουδιστικές ιδέες σε αυτόν τον τομέα.
υπερασπίζονται τη δικαιοσύνη και έναν καλύτερο κόσμο για όλους.

Η μουσική της ταινίας έχει συντεθεί από την Ariel Marx.. Γιατί 
επιλέξατε να συνεργαστείτε μαζί της για αυτή την ταινία; 

Η ομάδα ήταν πολύ ενθουσιασμένη με τη μουσική της Ariel. Έχω συνεργαστεί 
μαζί της αρκετές φορές στο παρελθόν και τη θεωρώ εξαιρετικά ταλαντούχα, με 
φανταστική ευαισθησία και κατανόηση. Η ζεστασιά, το βάθος, η ευελιξία και η 
γνώση της είναι ιδανικά για τη Σοφία της Ευτυχίας.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ  ΤΟΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
OREN MOVERMAN



Ο 14ος ΔΑΛΑΪ ΛΑΜΑ
Ο 14ος Δαλάι Λάμα γεννήθηκε σε μια αγροτική οικογένεια στη βορειοανατολική περιοχή 
του Θιβέτ, ως ένα από τα δεκαέξι παιδιά της οικογένειάς του, από τα οποία μόνο επτά 
επέζησαν μέχρι την ενηλικίωση. Ήταν μόλις δύο ετών όταν μια ομάδα αναζήτησης 
περιφερόταν στη χώρα ψάχνοντας για ένα παιδί που ενσάρκωνε την τελευταία 
μετενσάρκωση του Δαλάι Λάμα. Το γκρουπ έφτασε τελικά στο σπίτι των γονιών του, 
όπου παρακολούθησαν το αγόρι για ημέρες και στη συνέχεια το υπέβαλαν σε μια σειρά 
δοκιμασιών. Του έδειξαν αντικείμενα, όπως κομπολόγια και τύμπανα, και του ζήτησαν να 
εντοπίσει αυτά που ανήκαν στον προηγούμενο Δαλάι Λάμα. Το παιδί τα αναγνώρισε σωστά 
κάθε φορά και έτσι μεταφέρθηκε στην πρωτεύουσα Λάσα, όπου πέρασε τα παιδικά του 
χρόνια σε ένα μεγαλοπρεπές παλάτι, απομονωμένος, με μόνη συντροφιά τους δασκάλους 
του.

Σε ηλικία δεκαπέντε ετών, το 1950, ο Κόκκινος Στρατός εισέβαλε στο Θιβέτ με το 
πρόσχημα της «απελευθέρωσης» της χώρας. Οι Κινέζοι αρνήθηκαν να αναγνωρίσουν 
την ανεξαρτησία του Θιβέτ, υποστηρίζοντας ότι οι Μογγόλοι άρχοντες της Κίνας είχαν 
ήδη κυριαρχήσει στο Θιβέτ τον 13ο αιώνα. Εντούτοις, οι Θιβετανοί θεωρούσαν ότι οι 
Μογγόλοι δεν αντιπροσώπευαν την Κίνα. Αντιμέτωπος με τον κατά πολύ ισχυρότερο Λαϊκό 
Απελευθερωτικό Στρατό, ο Δαλάι Λάμα βρέθηκε μπροστά στην επιλογή να παραμείνει στο 
Θιβέτ ή να φύγει στην εξορία. Ένα βράδυ του Μαΐου του 1959, με τη βοήθεια συνεργατών 
του, μεταμφιέστηκε και διέφυγε μέσα από τα ψηλά βουνά έως τα ινδικά σύνορα.

Μετά την εξορία του στο Νταραμσάλα, ο Δαλάι Λάμα αφοσιώθηκε στο να υποδέχεται όσο 
το δυνατόν περισσότερους πρόσφυγες και να προωθεί την υπόθεση του Θιβέτ στη διεθνή 
σκηνή. Καθώς οι δεκαετίες προχωρούσαν, ο θιβετιανός πληθυσμός δοκιμαζόταν όλο και 
περισσότερο υπό την κινεζική κατοχή. Ο Δαλάι Λάμα αφοσιώθηκε στις σπουδές του και 
στις ομιλίες, με επίκεντρο την καλλιέργεια της συμπόνιας και της αυτογνωσίας, ενώ η 
παγκόσμια κοινότητα δεν αναγνώρισε ποτέ την ανεξαρτησία του Θιβέτ. Η δεκαετία του 
1980 και το άνοιγμα της Κίνας προς την οικονομική ανάπτυξη έφεραν μεγάλες προκλήσεις 
για το Θιβέτ, με κινεζικά έργα ανάπτυξης και την εισροή μη-Θιβετιανών που προκάλεσαν 
νέες ταραχές.

Το 1989, ο Δαλάι Λάμα τιμήθηκε με το Νόμπελ Ειρήνης, ενώ το 2011 παραιτήθηκε από την 
πολιτική ηγεσία του Θιβέτ υπέρ μιας δημοκρατικά εκλεγμένης κυβέρνησης των Θιβετιανών 
στην εξορία. Αυτό έγινε αντίθετα από την κινεζική προπαγάνδα που τον κατηγορούσε για 
την επιδίωξη φεουδαρχικών προνομίων. Η φιλοσοφία του είναι πως οι βασικές ηθικές 
αξίες πρέπει να είναι προσβάσιμες σε όλους, ανεξάρτητα από θρησκεία, και ότι η συμπόνια 
είναι κοινή σε όλους, υπερβαίνοντας τα πολιτισμικά και θρησκευτικά όρια.
Στις εμφανίσεις του, ο Δαλάι Λάμα μιλά για τη συνειδητή ζωή, προβάλλοντας την 
αναγνώριση του εαυτού ως θεμέλιο για τη γνήσια κατανόηση και συμπόνια προς τους 
άλλους. Η ιδέα της συμπόνιας, η οποία για τον Δαλάι Λάμα είναι μια ζωντανή, πρακτική 
πραγματικότητα, είναι ίσως η πηγή της μεγάλης έλξης και του σεβασμού που τρέφει ο 
κόσμος για αυτόν.

ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΗΝ ΚΑΜΕΡΑ:



BARBARA MILLER
(Σκηνοθέτης &  Σεναριογράφος)

Η Barbara Miller είναι βραβευμένη ανεξάρτητη σκηνοθέτης ντοκιμαντέρ 
και από το 2017 Πρόεδρος της Ένωσης Ελβετών Σκηνοθετών και 
Σεναριογράφων. Έχοντας σπουδάσει Δικηγορία, δραστηριοποιείται στη 
βιομηχανία του κινηματογράφου από το 2000, ξεκινώντας με τη συμμετοχή 
της στο υποψήφιο για Όσκαρ ντοκιμαντέρ WAR PHOTOGRAPHER του 
Christian Frei. Από το 2001 έχει σκηνοθετήσει πάνω από είκοσι ντοκιμαντέρ 
που διακρίθηκαν για την απεικόνιση θεμάτων όπως το κίνημα κατά της 
παγκοσμιοποίησης, η ενδοοικογενειακή βία, το σεξ στο διαδίκτυο και 
η κλειτορίδα. Η Μίλερ έχει επίσης σκηνοθετήσει ντοκιμαντέρ για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, δίνοντας φωνή στους φτωχότερους ανθρώπους σε 
χώρες όπως η Βραζιλία, η Καμπότζη, η Κολομβία, το Κόσοβο, ο Λίβανος και 
η Ινδία.

Το βραβευμένο ντοκιμαντέρ της FORBIDDEN VOICES προβλήθηκε σε 
περισσότερα από 70 φεστιβάλ σε όλο τον κόσμο, ενώ το πιο πρόσφατο 
έργο της, #FEMALE PLEASURE, αποτέλεσε τεράστια θεατρική επιτυχία, 
αναδεικνύοντάς το ως το πιο επιτυχημένο ντοκιμαντέρ της Ελβετίας το 2018 
και 2019. Η Μίλερ είναι μέλος της Ελβετικής και Ευρωπαϊκής Ακαδημίας 
Κινηματογράφου (EFA).

Επιλεγμένη Φιλμογραφία:
	→ 2025: #UNITED PLEASURE (σε παραγωγή)
	→ 2024: WISDOM OF HAPPINESS (90’) Ντοκιμαντέρ
	→ 2022: TWO DREAMS - AN ISRAELI-PALESTINIAN VILLAGE STORY (52’) 

Δικαιώματα Ανθρώπων
	→ 2019: KORENKOMBU - HOPE FOR THE ABORIGINE OF INDIA (52’) 

Δικαιώματα Ανθρώπων
	→ 2018: #FEMALE PLEASURE (95’) Ντοκιμαντέρ
	→ 2018: GLORIA – WOMEN FOR PEACE IN COLOMBIA (52’) Δικαιώματα 

Ανθρώπων
	→ 2012: FORBIDDEN VOICES (97’) Ντοκιμαντέρ

Το βραβευμένο ντοκιμαντέρ της FORBIDDEN VOICES προβλήθηκε σε 
περισσότερα από 70 φεστιβάλ σε όλο τον κόσμο, ενώ το πιο πρόσφατο 
έργο της, #FEMALE PLEASURE, αποτέλεσε τεράστια θεατρική επιτυχία, 
αναδεικνύοντάς το ως το πιο επιτυχημένο ντοκιμαντέρ της Ελβετίας το 2018 
και 2019. Η Μίλερ είναι μέλος της Ελβετικής και Ευρωπαϊκής Ακαδημίας 
Κινηματογράφου (EFA).

ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΜΕΡΑ:

PHILIP DELAQUIS
(Σκηνοθέτης & Παραγωγός)

Ο Philip Delaquis, κάτοχος πτυχίου Master of Science από το Spiez, 
σπούδασε οικονομικά και επιστήμες των μέσων ενημέρωσης. Αφού 
εργάστηκε ως δημοσιογράφος και παραγωγός για την ελβετική τηλεόραση, 
δραστηριοποιείται πλέον ως ανεξάρτητος παραγωγός κινηματογραφικών 
ταινιών μέσω των εταιρειών του, Das Kollektiv και Mons Veneris Films, 
που εδρεύουν στη Ζυρίχη. Ο Delaquis έχει συμβάλει στην παραγωγή 
επιτυχημένων διεθνών κινηματογραφικών έργων όπως η βραβευμένη ταινία 
μεγάλου μήκους BRUNO MANSER, καθώς και δημοφιλών ντοκιμαντέρ όπως 
τα #FEMALE PLEASURE, GURU, YALOM’s CURE, DURRENMATT, και WISDOM 
OF HAPPINESS. Είναι μέλος των Ελβετικών και Ευρωπαϊκών Ακαδημιών 
Κινηματογράφου.

Επιλεγμένες Παραγωγές (Κινηματογράφος, Τηλεόραση):
	→ 2024: WISDOM OF HAPPINESS – Κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ, 90’ / 

Σκηνοθεσία: Barbara Miller, Philip Delaquis
	→ 2024: E.1027 – Eileen Gray and the House by the Sea / Σκηνοθεσία: 

Beatrice Minger, Christoph Schaub
	→ 2020: SAUDI RUNAWAY / 88’, Κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ (Εκτελεστική 

Παραγωγή) / Σκηνοθεσία: Susa Meures
	→ 2019: WHEN HITLER STOLE PINK RABBIT 119’, Ταινία μεγάλου μήκους 

(Εκτελεστική Παραγωγή) / Σκηνοθεσία: Caroline Link
	→ 2019: Paradise War: The Story of Bruno Manser 144’, Ταινία μεγάλου 

μήκους (Συμπαραγωγή) / Σκηνοθεσία: Niklaus Hilber
	→ 2018: #FEMALE PLEASURE 98’, Κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ / 

Σκηνοθεσία: Barbara Miller
	→ 2016: EMILY KEMPIN-SPIRY 52’., Τηλεοπτικό ντοκιμαντέρ / Σκηνοθεσία: 

Rahel Grunder
	→ 2015: Durrenmatt – A Love Story 76’, Κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ / 

Σκηνοθεσία: Sabine Gisiger
	→ 2014: YALOM’S CURE / 77’, Κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ / Σκηνοθεσία: 

Sabine Gisiger
	→ 2012: FORBIDDEN VOICES / 97’, Κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ / 

Σκηνοθεσία: Barbara Miller
	→ 2010: GURU: Bhagwan, His Secretary & His Bodyguard 98’, 

Κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ / Σκηνοθεσία: Sabine Gisiger, Beat Häner

Ο Delaquis συνδυάζει τη δημιουργικότητα και την ευαισθησία στα κοινωνικά 
ζητήματα, μέσα από τις παραγωγές του, που συχνά θίγουν θέματα 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και κοινωνικής δικαιοσύνης.

¨



MANUEL BAUER
(Διευθυντής Φωτογραφίας
& Φωτογράφος)

Ο Manuel Bauer, γεννημένος το 1966 στη Ζυρίχη, είναι Ελβετός 
φωτογράφος, συγγραφέας, διευθυντής φωτογραφίας και 
λέκτορας στη φωτοειδησεογραφία. Μετά την ολοκλήρωση 
της μαθητείας του με τον φωτογράφο Thomas Cugini, έχει 
αφιερωθεί σε πολυετείς ρεπορτάζ γύρω από ζητήματα 
κοινωνικής δικαιοσύνης, ανθρώπινων δικαιωμάτων 
και περιβάλλοντος. Οι φωτογραφικές του σειρές έχουν 
δημοσιευτεί σε διεθνή περιοδικά και εκτίθενται σε γκαλερί 
παγκοσμίως.

Ο Bauer έχει κερδίσει σημαντικά διεθνή βραβεία, όπως το 
World Press Photo και το Picture of the Year, αναγνωρίζοντας 
τις ιστορίες του και την αφοσίωσή του σε κοινωνικά θέματα. 
Είναι ο μοναδικός φωτογράφος που συνόδευσε επιτυχώς 
Θιβετιανούς πρόσφυγες στην επικίνδυνη διαφυγή τους από 
τα Ιμαλάια. Από το 1990, ο Bauer τεκμηριώνει τη ζωή του 14ου 
Δαλάι Λάμα, καταγράφοντας την αφοσίωση του Θιβετιανού 
ηγέτη στην ειρήνη μέσα από πολλά ταξίδια.

Επιπλέον, αφιέρωσε δέκα χρόνια στο χωριό Sam Dzong 
στο Mustang του Νεπάλ, το οποίο είχε επηρεαστεί από 
την κλιματική αλλαγή, υποστηρίζοντας τους κλιματικούς 
πρόσφυγες στην ανοικοδόμηση του χωριού τους. Ο Manuel 
Bauer είναι ιδρυτικό μέλος του φωτογραφικού πρακτορείου 
Lookat Photos στη Ζυρίχη και σήμερα συνεργάζεται με το 
πρακτορείο Focus στο Αμβούργο. Το αρχείο του διαχειρίζεται 
το Fotostiftung Schweiz. Είναι επίσης ο ιδρυτής του 
TruePicture, ενός προγράμματος υποστήριξης ταλαντούχων 
φωτορεπόρτερ. Το WISDOM OF HAPPINESS είναι η πρώτη του 
δουλειά ως διευθυντής φωτογραφίας.

RICHARD GERE
(Εκτελεστικός Παραγωγός)

Ο Richard Gere, γνωστός ανθρωπιστής, ηθοποιός, παραγωγός 
και βραβευμένος με Χρυσή Σφαίρα, έχει πρωταγωνιστήσει 
σε εμβληματικές ταινίες όπως An Officer and a Gentleman, 
Days of Heaven, American Gigolo, Pretty Woman, Chicago, 
και Arbitrage. Πρόσφατα, συμμετείχε στη σειρά ψυχολογικού 
θρίλερ MotherFatherSon του BBC Two, που γράφτηκε 
από τον Tom Rob Smith. Στις πιο πρόσφατες ταινίες του 
περιλαμβάνονται το Three Christs με τους Peter Dinklage και 
Walton Goggins και το Maybe I Do, δίπλα στους Diane Keaton 
και Susan Sarandon.

Άλλοι αξιοσημείωτοι ρόλοι του περιλαμβάνουν τη συμμετοχή 
του στα Norman, The Benefactor, και Time Out of Mind, όπου 
υποδύθηκε έναν άστεγο άνδρα με σκηνοθέτη τον Oren 
Moverman. Ο ρόλος του ως Billy Flynn στο μιούζικαλ Chicago 
του χάρισε την πρώτη του Χρυσή Σφαίρα για Καλύτερο 
Ηθοποιό.

Πέρα από την καριέρα του στην υποκριτική, ο Richard Gere 
έχει τιμηθεί με πολλά βραβεία για την ανθρωπιστική του 
δράση και τη δέσμευσή του σε ανθρώπινα και πολιτικά 
δικαιώματα. Εδώ και δύο δεκαετίες, υπηρετεί ως Πρόεδρος 
της Διεθνούς Καμπάνιας για το Θιβέτ (International Campaign 
for Tibet).

OREN MOVERMAN
(Εκτελεστικός Παραγωγός)

Ο Oren Moverman είναι βραβευμένος παραγωγός με Emmy, 
υποψήφιος για Όσκαρ σεναριογράφος και σκηνοθέτης. 
Έγραψε και σκηνοθέτησε τις ταινίες The Messenger και 
Rampart, με πρωταγωνιστή τον Woody Harrelson. Για το The 
Messenger, ήταν υποψήφιος για Όσκαρ Καλύτερου Σεναρίου, 
ενώ ο Harrelson ήταν υποψήφιος για Β’ Ανδρικό Ρόλο.

Ακολούθησαν οι ταινίες Time Out of Mind και The Dinner, 
και οι δύο με τον Richard Gere. Ως σεναριογράφος, έγραψε 
επίσης τα Love & Mercy, Married Life, Puzzle, Junction 48 και 
I’m Not There, για το οποίο η Cate Blanchett ήταν υποψήφια 
για Όσκαρ.

Ο Moverman κέρδισε ένα Emmy για την παραγωγή του Bad 
Education με τον Hugh Jackman. Παρήγαγε επίσης το Diane, 
νικητή του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Tribeca, το The Tale, το 
Skin του Guy Nattiv, και το Wildlife του Paul Dano. Πρόσφατα 
σκηνοθέτησε την υποψήφια για Emmy σειρά ντοκιμαντέρ 
Willie Nelson & Family (Paramount+).

ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΜΕΡΑ:

¨



ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ
ΜΙΑ ΤΑΙΝΙΑ ΤΩΝ: Barbara MILLER, Philip DELAQUIS, Manuel 
BAUER 
ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ: Richard GERE, Oren MOVERMAN
ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Barbara MILLER, Philip DELAQUIS
ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ: Philip DELAQUIS, Das Kollektiv fur 
Audiovisuelle Werke, Mons Veneris Films
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ: Richard GERE, Oren 
MOVERMAN, Walo KAMM, Tashi ALBERTINI-KAISER, 
Hanspeter & Monlam MAURER-ADOTSANG, Tobias ASCH, 
Anette WERENFELS
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ: Manuel BAUER
ΜΟΝΤΑΖ: Isai OSWALD, Mike SELEMON
ΜΟΥΣΙΚΗ: Ariel MARX  

¨

ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Ελβετία 2024  
Διάρκεια: 90 λεπτά
Αναλογία εικόνας: 1.85:1
Ήχος: Μείξη 5.1

ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΓΕΝΙΚΗ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ

Giuseppe Kaiser Foundation  
Walo Kamm  
Hanspeter & Monlam Maurer-Adotsang  
Regula Curti  
Bettina Reimers
Annette Werenfels  



DAS KOLLEKTIV FÜR AUDIOVISUELLE WERKE GMBH • MONS VENERIS FILMS GMBH PRESENT    ON THE INITIATIVE OF WALO KAMM
WITH HIS HOLINESS THE 14TH DALAI LAMA  IN COOPERATION WITH TASHI ALBERTINI-KAISER   AND GENEROUS SUPPORT OF GIUSEPPE KAISER STIFTUNG

EXECUTIVE PRODUCERS WALO KAMM • TASHI ALBERTINI-KAISER • MONLAM & HANSPETER MAURER-ADOTSANG • TOBIAS ASCH • RICHARD GERE • OREN MOVERMAN
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ΤΗΣ

WISDOM OF HAPPINESS
MEDIA SPONSOR ΔΙΑΝΟΜΗ


